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ДО ПИТАННЯ СУТНОСТІ ТА ЗМІСТУ ПСИХОЛОГІЧНОЇ  
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Розкрито змісту психологічної готовності студентської молоді до створення 

сім’ї. 
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товність. 

 
Постановка завдання у загальному вигляді та його зв’язок із прак-

тичними заходами. Під час навчання у вищому навчальному закладі (ВНЗ) 

студенти часто створюють сім’ї. Проте практика свідчить, що не зважаючи на 

наявність різноманітних чинників, які підштовхують студентів до створення 

сімей, їхні шлюбні союзи не завжди є стабільними та благополучними. У 

свою чергу, внутрішньосімейні розлади негативно позначаються на психіч-

ному здоров’ї студентів та результатах їх навчання. Наявність такої проблеми 
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потребує пошуку ефективних шляхів її вирішення. Звідси, особливого зна-

чення набуває вивчення питань, пов’язаних із розвитком психологічної гото-

вності студентської молоді створювати сім’ї, що і обумовлює актуальність 

даної статті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз проведених поперед-

ніх досліджень свідчить, що проблема психологічної готовності молоді до 

створення сім’ї системно не досліджувалася. Лише окремі її аспекти були 

предметом вивчення деяких дослідників, зокрема, таких як: В. Г. Захарченко 

(Соціально-психологічні особливості готовності молоді до подружнього жит-

тя) [1], О. Б. Кізь (Формування психологічної готовності вихованців інтерна-

тних закладів до створення сім’ї) [2], Ф. Я. Кочкарова (Психологічна готов-

ність студентів-юристів до створення сім’ї) [3], Б. С. Круглов (Правова свідо-

мість як елемент психологічної підготовки молоді до сімейного життя) [4], Є. 

Є. Мітічкіна та ін.  

При цьому всі фахівці погоджуються з думкою, що цей стан характеризу-

ється психологічною налаштованістю на відповідну діяльність, глибоким ро-

зумінням її змісту та завдань, опануванням відповідними методами, засобами 

та прийомами у поєднанні з розвиненою рефлексією та емпатією, перцептив-

ними та комунікативними здібностями. Тому метою статті є розкриття сутності 

та змісту психологічної готовності студентської молоді до створення сім’ї. 

Виклад основних положень. Аналіз науково-психологічної літератури 

свідчить про те, що серед дослідників сімейно-шлюбної взаємодії немає єди-

ної та чіткої думки щодо переліку компонентів психологічної готовності лю-

дини до створення сім’ї.  

Фахівці, як правило, при їх розкритті виявляють суб’єктивізм і називають 

різні компоненти, серед яких: загальносоціальний (включає розуміння та при-

йняття молоддю політики держави у сфері шлюбно-сімейних стосунків та де-

мографії); етичний (передбачає наявність у молодих людей таких якостей як 

рівноправне ставлення до представників протилежної статі; повага до матері, 

батька, відповідальність, чесність, вірність, стриманість, доброта, поступли-

вість; усвідомлення моральних основ шлюбно-сімейних відносин; почуття 

обов’язку перед дружиною (чоловіком), сім’єю, дітьми; культура інтимних по-

чуттів); психологічний (базується на сформованості уявлень про особистість як 

рівень розвитку індивіда; психологічні основи шлюбу та сімейного життя; 

процес розвитку почуттів, необхідних для шлюбного та сімейного життя; ме-

ханізми спілкування тощо); правовий (включає знання молоддю основ законо-

давства про шлюб та сім’ю, обов’язків подружжя один перед одним, перед ді-

тьми, перед суспільством); фізіолого-гігієнічний (базується на знанні фізіоло-

гічних особливостей чоловічого та жіночого організмів, основ особистої гігіє-

ни тощо); педагогічний (передбачає сформованість уявлень про: роль сім’ї у 

вихованні дітей; специфіку сімейного виховання; виховні функції батька та ма-

тері; шляхи підвищення педагогічної культури батьків; володіння конкретними 

знаннями та вміннями з самовиховання та виховання дітей); естетичний (пе-

редбачає ставлення молоді до сімейного життя як до самостійної естетичної 

цінності); господарський (передбачає володіння знаннями про бюджет сім’ї, 

культуру побуту; вміння вести домашнє господарство). 
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Так, на думку Л. Б. Шнейдера [5], готовність до шлюбу є інтегральною 

категорією, що відображає цілий комплекс аспектів, зокрема: формування пе-

вного морального комплексу; підготовленість до міжособистісного спілку-

вання і співпраці; здатність до самовідданості по відношенню до партнера; 

наявність якостей, пов’язаних з проникненням у внутрішній світ людини; ви-

сока естетична культура почуттів та поведінки особистості; уміння 

розв’язувати міжособистісні конфлікти конструктивним шляхом. 

Базуючись на системно-інтегративному підході, О. Б. Кізь [2] визначає 

поняття “психологічна готовність до створення сім’ї” як складне особистісне 

утворення, комплекс характеристик самосвідомості особистості, її “образу 

Я”.  

Більш конкретніше визначення, однак не позбавлене недоліків, знаходи-

мо у Ф. Я. Кочкарової [3, с. 86], яка досліджує психологічну готовність сту-

дентів-юристів до створення сім’ї. На її думку психологічна готовність сту-

дента-випускника до створення сім’ї є істотною передумовою ефективності 

його взаємовідносин у сім’ї після закінчення навчання у ВНЗ, яка допомагає 

молодому спеціалісту успішно виконувати свої обов’язки, правильно викори-

стовувати знання, досвід, зберігати самоконтроль і перебудовувати свою по-

ведінку при появі непередбачених перешкод.  

Згідно з поглядами Г. А. Кошонько [6], психологічна готовність до ство-

рення та розвитку сім’ї є складним утворенням особистості, єдністю мотива-

ційного, когнітивного, операційного і емоційно-вольового компонентів.  

Фахівець у сфері підготовки молоді до шлюбу А. М. Сізанов [7] ствер-

джує, що поняття “готовність до сімейного життя” включає соціально-

моральну, мотиваційну та педагогічну готовність. При цьому він вважає, що 

соціально-моральна готовність до сімейного життя передбачає суспільну зрі-

лість (вік, середня освіта, професія, рівень етичної свідомості), економічну 

самостійність, здоров’я.  

Дещо іншої думки притримується А. Т. Суворова, яка вважає, що готов-

ність молоді до шлюбу включає такі складові як морально-психологічна гото-

вність, сексуальна вихованість, соціальна самостійність, правові знання, гото-

вність до виховання дітей, економічна та господарська підготовленість.  

Враховуючи думки дослідників, а також зважаючи на результати всебіч-

ного вивчення вказаних вище компонентів, доцільно виділити чотири компо-

ненти психологічної готовності людини до створення сім’ї: мотиваційний, ко-

гнітивний, операційний та особистісний. 

У контексті дослідження готовності студента до створення сім’ї моти-

ваційний компонент може включати мотиви адекватні цілям та завданням 

створення сім’ї.  

Щодо когнітивного компоненту, то до його складу мають входити знан-

ня студента, які йому необхідні для створення сім’ї. Поняття “когнітивний 

компонент” відображає психологічну характеристику пізнавальної сфери 

особистості і відображає результат індивідуальних пізнавальних зусиль та ін-

дивідуального досвіду у досягненні конкретної мети. Молода людина повин-

на мати знання: основ психології шлюбу та сім’ї; про права та обов’язки под-

ружжя, про особливості міжособистісної взаємодії зі шлюбним партнером, 
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про способи попередження міжособистісних конфліктів та свою роль і місце 

у створенні та підтримці морально-психологічного клімату в сім’ї. 

Зважаючи на те, що когнітивний компонент є теоретичною площиною, 

яку необхідно поступово перевести в практичну, виникає потреба вести мову 

вже про операційний компонент готовності, а саме про уміння та навички 

здійснювати міжособистісну взаємодію з представниками протилежної статті. 

Ми, перш за все, маємо на увазі володіння студентом способами і прийомами, 

що характерні для суб’єкта сімейно-шлюбної взаємодії. Крім цього, особливу 

увагу звертаємо на те, що це мають бути дії свідомо контрольовані.  

І щодо останнього компоненту готовності – особистісного, то необхід-

ність його виділення як окремого компоненту ми пояснюємо, посилаючись на 

те, що кожна особистість характеризується якісними та кількісними проявами 

психічних особливостей, які утворюють її індивідуальність (своєрідність і ві-

дмінність від інших людей). Очевидно, що особистісний компонент значною 

мірою буде позначатися на емоційній взаємодії майбутнього подружжя. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, підготовле-

ність до сімейного життя означає сформованість у молодих людей навичок 

здорового способу життя, наявність достатніх психолого-педагогічних, юри-

дичних, економічних, медичних знань з питань становлення особистості, фо-

рмування статево-рольової ідентифікації, розвитку комунікативних навичок, 

корекції особистих проблем, духовного виховання, створення власного імі-

джу; володіння знаннями про медико-соціальні проблеми алкоголізму, нар-

команії, профілактики захворювань, що передаються статевим шляхом, пла-

нування сім’ї та збереження репродуктивного здоров’я молоді, профілактики 

вагітності, народження здорових дітей, розвитку сімейних традицій тощо. Без 

цієї готовності перехід від неформальних взаємин емоційного характеру (ко-

хання) до формальних – регламентованих і обов’язкових стосунків між парт-

нерами по шлюбу – виявляється пов’язаним зі значними труднощами. 
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НУЦЗУ 

Крещук К.Ю., провідний фахівець відділу соціально-гуманітарної роботи та 

психологічного забезпечення управління персоналу ГУ ДСНС України у Хар-

ківській області 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ СТЕРЕ-

ОТИПІВ У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
У статті розглядається поняття стереотипу як психологічного феномену та 

його роль у професійній діяльності людини. Доведено, що стереотипізація профе-

сійної діяльності може грати як позитивну, так й негативну роль у процесі професі-

оналізації людини. 
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В статье рассматривается понятие стереотипа как психологического феноме-

на и его роль в профессиональной деятельности человека. Доказано, что стереоти-

пизация профессиональной деятельности может играть как положительную, так и 

отрицательную роль в процессе профессионализации человека. 
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Постановка проблеми. Зміни, що відбуваються з особистістю в ході 

діяльності, залежать не стільки від функціональної структури виконуваної ді-

яльності або від способу входження в професійну спільність, скільки від того, 

як довго особистість включена в неї, реалізуючи свою професійну роль. Од-

нак це не означає наявності прогресивного позитивного зв'язку між ними й у 

деяких випадках спостерігається протилежна тенденція. 

У ході професійної діяльності відзначена тенденція перетворюється в 

загальне правило й нерідко веде до формування жорстких професійних алго-

ритмів діяльності. Це стає однією із причин стійкості професійних установок, 

які виступають як перешкода для проникнення нового досвіду. Тут також 

можна простежити закономірну залежність між освоюваною професією й фо-

рмуванням стереотипів.  

У процесі виконання професійної діяльності фахівець повторює ті самі 

дії й операції. У типових умовах праці стає неминучим утворення стереотипів 

здійснення професійних функцій, дій, операцій. Вони спрощують виконання 

професійної діяльності, підвищують її визначеність. Стереотипи надають 

професійному життю стабільність, сприяють формуванню досвіду й індивіду-

ального стилю діяльності. Можна констатувати, що професійні стереотипи 

мають безсумнівні достоїнства для людини і є основою утворення багатьох 


